

Συχνές Ερωτήσεις σχετικά με τα πλαστικά υλικά σε επαφή με τρόφιμα που περιέχουν ως πρόσθετα ουσίες από μπαμπού (bamboo).

1. Μπορούν τα πλαστικά υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα που περιέχουν μπαμπού να διακινούνται στην Ελλάδα;

Από τις 01.02.2021 δεν επιτρέπεται η εισαγωγή στην Ελλάδα πλαστικών υλικών που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα και περιέχουν ουσίες μπαμπού. Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν απόθεμα των προϊόντων αυτών θα πρέπει να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου αυτά να μην διατίθενται στην αγορά μετά τις 31.07.2021.

2. Γιατί δεν επιτρέπεται η διακίνηση πλαστικών υλικών που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα που περιέχουν μπαμπού στην Ελλάδα;

Οι ουσίες που προέρχονται από μπαμπού, π.χ. ίνες μπαμπού, αλεσμένο (άλευρο) μπαμπού, δεν επιτρέπονται για χρήση στην παραγωγή πλαστικών υλικών που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα, καθώς δεν περιλαμβάνονται στον κατάλογο εγκεκριμένων ουσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης δυνάμει του παραρτήματος Ι του κανονισμού (ΕΕ) 10/2011.

3. Σε τι είδους πλαστικά υλικά επαφής με τρόφιμα χρησιμοποιούνται ουσίες μπαμπού ως πρόσθετα;

Ένα ευρύ φάσμα πλαστικών υλικών που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα έχει αναγνωριστεί σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, ότι χρησιμοποιεί μη εγκεκριμένες ουσίες μπαμπού ως πρόσθετα. Τα προϊόντα που προσδιορίζονται συνήθως είναι: ποτήρια καφέ, παιδικά επιτραπέζια σκεύη (πιάτα και μαχαιροπίρουνα), συσκευασίες γευμάτων, σανίδες κοπής, κ.α.

4. Γιατί οι ουσίες μπαμπού προστίθενται στα πλαστικά υλικά επαφής τροφίμων από τους κατασκευαστές;

Μπαμπού και άλλες φυτικές ουσίες έχουν προστεθεί στα πλαστικά ως υλικό πλήρωσης για τη μείωση της ποσότητας πλαστικού στο προϊόν. Σε ορισμένες περιπτώσεις, τα εν λόγω πλαστικά προϊόντα επισημαίνονται και διατίθενται στο αγορά ως «βιοαποικοδομήσιμα/βιοδιασπώμενα», «φιλικά προς το περιβάλλον», «βιολογικά», «φυσικά» ή ακόμη και σε ορισμένες περιπτώσεις «100% μπαμπού», γεγονός που δεν αντικατοπτρίζει την πραγματική φύση του προϊόντος. Η εμπορική τους ονομασία ή/και περιγραφή χρησιμοποιείται μερικές φορές για την υποστήριξη αυτής της προσέγγισης μάρκετινγκ και δεν προσδιορίζονται εύκολα ότι αποτελούνται από πλαστικό.

5. Ποιοι κίνδυνοι συνδέονται με πλαστικά υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα και περιέχουν ουσίες μπαμπού;

Όλες οι ουσίες που χρησιμοποιούνται στη παραγωγή πλαστικών υλικών και αντικειμένων που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα εγκρίνονται από την Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων (EFSA), αφού έχει προηγηθεί εκτίμηση κινδύνου για να προσδιοριστεί η ασφαλής χρήση τους, οι περιορισμοί χρήσης και άλλα θέματα σχετικά με την ασφάλεια τους με τα οποία θα πρέπει να συμμορφώνονται οι παραγωγικές

επιχειρήσεις. Δεδομένου ότι η χρήση μπαμπού ως πρόσθετο σε πλαστικά δεν έχει αξιολογηθεί και εγκριθεί από την EFSA, ο ενδεχόμενος κίνδυνος παραμένει άγνωστος. Ωστόσο, ορισμένες χώρες της ΕΕ ανέφεραν ότι, όπου έχουν χρησιμοποιηθεί μη εγκεκριμένες ουσίες μπαμπού σε πλαστικά υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα, έχουν εντοπιστεί υψηλά επίπεδα μετανάστευσης χημικών ουσιών όπως φορμαλδεΐδη και μελαμίνη.

6. Μπορούν τα υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα κατασκευασμένα αποκλειστικά από μπαμπού να εισάγονται και να πωλούνται ως υλικά επαφής με τρόφιμα;

Ναι, τα υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα κατασκευασμένα αποκλειστικά από μπαμπού επιτρέπεται να εισάγονται και να πωλούνται στην Ελλάδα. Ωστόσο, οι εισαγωγείς και οι έμποροι λιανικής πώλησης αυτού του υλικού (μπαμπού) που έρχεται σε επαφή με τρόφιμα, πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα προϊόντα αυτά συμμορφώνονται με τις διατάξεις του κανονισμού (ΕΕ) 1935/2004.

7. Μπορεί ο καταναλωτής να ξεχωρίσει τα υλικά που είναι κατασκευασμένα αποκλειστικά από μπαμπού από τα πλαστικά που περιέχουν μπαμπού;

Ο καταναλωτής μπορεί με γυμνό μάτι να ξεχωρίσει ένα υλικό από μπαμπού και ένα πλαστικό υλικό φτιαγμένο από μίξη ινών μπαμπού και μελαμίνης. Στην πρώτη περίπτωση είναι εμφανής η δομή του ξύλου μπαμπού ενώ στη δεύτερη περίπτωση το υλικό έχει την όψη πλαστικού και η δομή του ξύλου μπαμπού δεν είναι εμφανής.

8. Τι γίνεται αν τα πλαστικά υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα και περιέχουν μπαμπού εξακολουθούν να πωλούνται στην Ελλάδα και μετά τις 31.07.2021;

Τα προϊόντα αυτά δεν πρέπει να κυκλοφορούν στην Ελληνική αγορά μετά τις 31.07.2021. Τα αδιάθετα αποθέματα θα πρέπει αποσύρονται από την υπεύθυνη επιχείρηση (λιανοπωλήτης – εισαγωγέας) και να επιστρέφονται στον προμηθευτή τους. Σε αντίθετη περίπτωση οι αρμόδιες αρχές θα λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα.

9. Τι γίνεται αν τα πλαστικά υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα και περιέχουν μπαμπού έχουν ήδη αγοραστεί από τους καταναλωτές;

Συνιστάται στους καταναλωτές να σταματήσουν να χρησιμοποιούν αυτά τα προϊόντα.